

“精修细护”打造城市“高颜值”

本报记者 宋杰

品质城市的发展和管
理,承载广大市民对美好
生活的需求。而精致的城
市“颜值”,离不开精细化
的城市管理。

今年以来,三门峡市城
市建设和管理部门坚持“
人民城市为人民”的理念,
坚持“精修细护”,不断加
大市政基础设施维修养护
力度,提升城市绿化品质,
持续提升城市功能,提升
城市“颜值”。



市城市亮化照明服务中心工作人员正在维修路灯控制柜。王勇 摄



市涧河公园绿化养护工人在打捞湖底水草。王来冰 摄

精修城市破损路面 改善市民出行环境

市政基础设施的管理养护,关系到
广大群众的出行安全以及整个城市
的品位形象。

近日,在市区经一路与北环路五岔
口,市政工人利用切割机对有破损
坑槽的路面进行切割,切除旧路面
上不平的部分,重新铺上新的沥青
砂石,并用碾压机进行碾压,使破
损的路面恢复了平整美观,保障
了道路畅通。

今年以来,市城市建设发展服务中
心有序开展市政设施规范化、精
细化养护服务,进一步提升管理水
平,为市民提供安全便捷的出行环
境。“在日常管养服务中,我们转
变工作思路,采用‘预防性巡视、
预防性养护’,特别是针对路面
龟裂、坑洼等问题,在车流量、人
流量较小的时段进行错峰修补,在
保证施工质量的前提下,提升效率。”
该中心办公室主任孙豫表示。

截至目前,该中心累计修复沥青路
面1.8万余平方米,人行道养护
5100平方米,疏通管道2.3万米,
更换井盖、井篦130余套。完成了
和平路、魏国路、五原路、建设
路、北环路等道路提质工作任务,
城区市政道路坑洼的路面已逐步消
失,变得越来越平整。

“现在城区的马路、步道修得越来
越漂亮,越来越宽敞,大家出行也
更畅通便捷!”市民肖先生不禁感
叹。

“我们高度重视路灯设施的安
全性,定期对路灯杆体进行稳定性、
防腐处理及基础固定情况的检查,
对存在安全隐患的路灯杆进行加
固或更换,确保市民出行安全。”
该中心党政办公室主任万杰说,
他们还修复破损和翻新灯杆上
陈旧公益广告182面,绘制出7
个具有地域特色的路灯控制柜,
为城市增添了独特景观,提升了居
民的生活环境质量。

精细化管理 打造智慧城市新风貌

随着智慧城市的发展,路灯作为城
市基础设施的重要组成部分,其精
细化管理水平直接影响到城市的能
源效率、公共安全和居民生活质
量。

走在市区建工路上,一盏盏明亮
的路灯为行人照亮了回家路,为
城市点亮了“文明灯”。“崭新
的路灯亮了,看着就是美,感觉咱
这城市又变漂亮了。”市民唐女
士高兴地说。这得益于市城市亮
化照明服务中心积极作为,提前
点亮了建工路、北环路、岭一路
等重点路段的全部路灯。

在智慧城市框架下,该中心积极
响应国家创新驱动发展战略,依
托物联网技术与大数据分析,建
立了一套智能监控系统,实现了对
全市路灯运行状态的实时监控。
面对路灯线路老化、短路等问
题,该中心引进先进电缆故障检
测设备,精准定位线路隐患,采
用新旧电缆结合的策略,既保证
了修复质量,又实现了资源的循
环利用。

另外,该中心积极推广使用LED
灯替代传统灯具,大幅降低能耗。
目前已完成迎宾大道等14条道
路共计1500盏钠灯向LED灯的
转换。同时,积极推进太阳能路
灯项目,在向青路、河堤北路等
路段,新装17盏高效太阳能路
灯,替换了原有的多光源螺旋灯
、玉兰灯,促进了城市照明系统
的绿色低碳转型,实现了经济效
益与环境效益的双赢。

提升绿化品质 让城市更宜居

城市绿化是展现城市形象和气质
的一张特色名片。入夏以来,我
市城市管理部门全力开展绿化
景观精细化管理工作,提升城市
绿化品质,让城市更美、更宜
居。

“经过园林工人们的手‘梳妆’,
苗木更显精神,游园心情更舒
畅了。”日前,在涧河公园带孩
子游玩的市民江女士说。连日
来,我市各园林单位加强对绿

化带、公园游园、广场等乔灌木、
绿篱、横纹、造型树等精细化
整形修剪,打造层次丰富、舒
朗有序的绿化景观;积极采用
人工清理、药物防治等方式,
对绿地内杂草进行全方位清除,
提升园林景观效果;科学合理
安排浇水时间,采取洒水车、
人工及自动喷灌系统相结合的方式
开展抗旱浇水工作;坚持“预
防为主,防治结合”的原则,
加强绿地管护巡查频次,对绿
地植物进行全面的病虫害检查,
及时清除病枯木和病虫害危害
严重的苗木,促进苗木生长健
壮;重点加强游园广场的秩序
管理、卫生保洁、苗木修剪等,
全面清理枯枝、落叶、杂草,
强化卫生保洁和垃圾清运,确
保绿地环境干净整洁有序;安
排人员对城区绿化树木进行全
面的安全隐患排查,提前加固
树木支撑,清理死树枯枝,确
保市民安全生产生活。

“接下来,我们将进一步强化举
措,开拓创新,在‘精’字上下功
夫,在‘美’字上做文章,提高
园林绿化精细化管理水平,打
造更加精心精致的城市景观,
让城市更宜居,人民生活更美
好。”市城市管理局绿地管理科
负责人杨玉莉表示。

城市三分建七分管。我市将持
续推动城市精细化管理,处处
在精细、精致、精美上下功夫,
扮靓“面子”,做实“里子”,
不断提升城市品质内涵,让广
大市民共享更精致、更美好的
城市生活,更有获得感、幸福
感和自豪感。

本报讯 近年,我市坚持信用惠民
便企理念,以强化信用平台建设
为支撑,以信用信息归集共享为
抓手,健全完善信用框架制度,
推进以“信易贷”等为重点的
“信易+”产品与服务应用落地,
建立健全以信用为基础的新型
监管机制,让信用为经济增长
带来新动能。

建立一中心一平台,让信用为市
场主体“贷”来“及时雨”。我
市于2019年12月成立三门峡
市金融服务中心,集聚全市金
融资源,专注解决信息不对称、
数据共享不足及服务不精准等
问题,同时创新普惠金融服
务平台,借助数字化手段推动
普惠金融与实体经济深度融合,
成为当地金融体系四大支柱之
一和驱动金融创新的关键机构,
加强了脱贫攻坚与乡村振兴的
有效衔接。

加强农村信用体系建设,创建金
融扶贫“卢氏模式”。从2017
年开始,卢氏县积极构建“金
融服务、信用评价、风险防控、
产业支撑”四大体系,探索形
成了可复制、可推广的“政
银联动、风险共担、多方参
与、合作共赢”的金融帮扶
“卢氏模式”,有效破解了中
央扶贫小额信贷政策“落地
难”问题。该模式在全国推
广、在全河南省复制,在国
务院第五次大督查中作为全
国唯一的金融扶贫典型案例
受到国办通报表扬,并荣获
“全球减贫案例有奖征集活
动”最佳减贫案例。

出租汽车“挂星”运营,让信用
更加闪亮。在三门峡市区街
头,每一辆巡游出租车智能
化顶灯的“星星”数目都反
映着驾驶员的服务质量,供
市民出行选择。今年,三门
峡市交通运输局出台《三门
峡市城市巡游出租汽车星级
服务评定办法(试行)》《三
门峡市城市巡游出租汽车驾
驶员星级服务评定办法(试
行)》,对在我市连续从事
巡游出租汽车营运半年以上
的600台巡游出租汽车和700
余名驾驶员,围绕服务质量、
服务技能、安全驾驶、遵纪
守法、车容车貌、文明服务
等方面考核指标进行赋分考
核,结合考核结果确定车辆
等级和驾驶员星级,通过车
辆顶灯、中控屏及公司工
作群进行公示。(王思凝)

市市场监管局调研 城市提质更新工作

本报讯 6月28日,三门峡市
市场监管局调研组深入市区
魏国农贸市场、黄河路精品
一条街,对城市提质更新工
作进行调研。

在魏国农贸市场,调研组一行
对市场内的活禽活鱼经营户
进行检查,认真查看宰杀操
作间、供水排水设施、废弃
物收容等情况,详细了解整
改提升工作开展情况。据介
绍,活禽活鱼销售、宰杀规
范提升工作是城市提质更新
的一项重要内容,农贸市场
要积极打造活禽活鱼经营
示范点,全面禁止店外从
事销售和宰杀作业,经营
区要做到干湿分离,特别
是宰杀、存放、展示实现

三分离,做到干净整洁。

调研组指出,目前城市改
造提升工作取得一定成效,
但仍要克服困难,持续发
力,倾力打造规范化、标
准化的点位;要组织各农
贸市场相关负责人现场观
摩、学习借鉴、推广实施;
要加强日常监管,建立长
效机制,切实巩固提升成
效,努力营造环境整洁、
管理有序、文明和谐的市场
环境。

在黄河路精品一条街,调研组
一行现场听取汇报,详细查
看沿街摄像头、公益广告、
商户文明诚信经营等情况,
对发现的问题现场交办,对
下一步工作提出具体要求。(负
晶)



以交通文明 促城市文明

文明、有序、守法的交通行为,反
映的是每个人的文明交通意识;
安全、畅通、和谐的交通环境,
则展现出一个城市的文明程度。

文明交通的首要原则就是安全。
无论是驾驶员还是行人,都应当
时刻保持警惕,遵守交通规则,
确保自己和他人的安全。这种安
全意识不仅是个人素质的体现,
也是对整个社会的负责。

在交通环境中,尊重与礼让是建
构文明交通的关键。驾驶员应当
尊重行人、非机动车的通行权,
礼让斑马线;行人则应当在过
马路时注意观察交通信号灯,不
影响车辆正常行驶。这种相互
尊重与礼让的氛围,有助于减
少交通事故的发生,提升城市的
文明形象。

文明交通离不开法律法规的约束。
驾驶员应当严格遵守交通法规,
不超速、不酒驾、不疲劳驾驶
等;行人应当遵守交通规则,不
闯红灯、不跨越隔离栏等。只
有每个人都自觉遵守法律法规,
才能形成安全、有序、文明的
交通环境。

随着环保理念深入人心,文明交
通也应当注重环保。减少汽车
尾气排放、提倡绿色出行方式,
如骑行、乘坐公共交通等,都
是文明交通的体现,不仅有助
于保护环境,还能提高城市生
活质量。

营造文明的交通环境需要全社
会共同努力,只有每个人都自
觉遵守交通规则,倡导绿色出
行,才能营造更加安全有序和
谐的出行环境,不断擦亮城市
的文明底色。

(吴琼)



数次救人温暖城市 凡人善举尽显大爱 ——记第十三届三门峡市道德模范李应新

本报记者 吴琼

危急时刻,他纵身跳入3米多深
的水中,及时救下落水女子,直
到看见落水者平安无恙,他才
默默离开。他用凡人壮举,诠
释了大爱;用实际行动,彰显
了城市温度。他就是第十三届
三门峡市道德模范李应新。

今年56岁的李应新是灵宝市人。
2005年,退伍后的李应新进
入灵宝市开源矿业有限责任公
司工作。在单位里,李应新一
直认真负责、勤勤恳恳,深受
同事们的信任。

2021年的一天凌晨,李应新正
在灵宝市弘农涧河路段的人工
湖钓鱼,突然听到不远处传来
呼救声——“我女朋友跳河了,
快来救人!”急切的声音响彻
黑夜。

听到呼喊,李应新立刻放下鱼竿,
迅速赶去。趁着头灯照下的一
束灯光,李应新看见水里有人
在扑腾挣扎,并慢慢往下沉,
旁边一男子焦急万分。见此情
景,他来不及多想,迅速摘下
头灯交给呼救的男子,让对方
用灯光照着水面,随后自己纵
身跳入3米多深的湖水中,奋
力向落水女子身边游去。

此时已是后半夜,水面上一片黑
暗。李应新顾不得个人安危,
脑海里只有一个念头——“救
人要紧”。他快速游到落水女
子跟前,使劲抓住该女子后背,
迅速将对方的头拖出水面,保
证她能够正常呼吸,之后竭尽
全力拉着她向岸边游去。水面
空旷,没有任何可以作为扶助
的东西,在拖着对方返回途中,
李应新多次呛水,已是精疲力
竭。

终于,把落水女子拉到岸边后,
李应新奋力将其身体向上托举。
但因体力不支,两次托举都未
能成功。就在此时,另一位钓
鱼人跑来帮忙,李应新再次将
落水女子奋力向上顶起,大家
一起把该女子救上岸。

十几分钟的水中救援,李应新
的体力已完全透支,但看到落
水女子平安获救,他才松了一口气。
擦掉脸上的水,李应新紧紧抓
住岸边的护栏,在水中休息了
几分钟后才上岸。看到被救女
子一切正常后,李应新悄然离
去……

第二天上午,在别人的一再劝说
下,李应新才接受了采访。“我
必须救她!我是当过兵的人,当
时情况紧急,

如果不救人,一生都会自责的。
我不图感谢,也不图出名,把
人救上来最重要。”李应新表
示。

其实,这已经不是李应新第一
次在关键时刻出手救人了。

2006年1月,李应新在公司值
夜班时,接到一名女员工电
话,称公司在牛庄村学校门口
发生交通事故。李应新让她打
“120”,自己迅速骑车赶到
现场,与医护人员合力将伤者
送往医院,并垫付1000元医
疗费。2017年夏天,李应新
在灵宝市焦村镇西章水库游
泳时发现,一名30多岁的妇
女不慎将游泳圈脱手,李应
新和另一名游泳爱好者立即
游过去,成功将该女子救上
岸。2018年的一天,李应新
和朋友在灵宝市焦村镇常仰
水库游泳时,发现一名20多
岁的女子从斜坡上不慎滑入
水中,李应新和朋友立即冲
下斜坡,合力将女子救上岸……

“世上没有从天而降的英雄,只
有挺身而出的凡人。”危难
面前,纵身一跃,李应新划出
了人生最美丽的弧线,用善
行义举尽显人间大爱。

县域传真

●近日,义马市常村路街道
常苑社区新时代文明实践站
举办“相遇文明 青春同行”
青年交友联谊活动,受到参
加活动青年的一致好评。此
次活动由该社区牵头,公益
“红娘”鹊桥志愿服务队实
施,共同搭建暖心“鹊桥”,
深化移风易俗,引导广大青
年做文明新风的倡导者、行
者、宣传者。

●近日,卢氏县五里川镇路
沟村围绕移风易俗内容,重
新修订完善村规民约,深受
村民好评。该镇坚持把深入
推进移风易俗、倡树文明新
风作为乡村振兴的重要方面,
指导全镇14个村(社区)全
部完成村规民约和红白理事
会章程的修订,明确约定了
符合各村经济发展水平、被
群众广泛认可的彩礼、随礼
金额和红白事宴席规模、标
准,为群

众操办婚丧喜庆事宜提供了
遵循,通过定规矩、立良俗、
破陋习、扬正气,不断焕发
乡风文明新气象。
●近日,渑池县社会主义核心价值观
宣讲活动走进新华社区在
会盟广场,38名志愿者参
加了活动,受教育群众1200
余人。文艺志愿者通过舞
蹈、歌曲、朗诵等形式,深
入阐述社会主义核心价值观
的基本内容和深刻内涵,倡
导广大居民坚守爱国守法、
弘扬正气、诚实守信的个
人品德,自觉践行和大力弘
扬社会主义核心价值观。此
外,社区志愿者还为居民细
心讲解《中国共产党纪律
处分条例》相关规定,发
放“移风易俗”宣传彩页
810份。(本报记者宋杰整理)